

# SŁOWO

WILNO, Sobota 12 sierpnia 1933 r.

Redakcja i Administracja: Wilno, Zamkowa 2. Ćwartka od godz. 8 do 4. Telefony: Redakcji—17-82. Administracji—228.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu, lub z przesyłką pocztową 4 zł. zagranicę 7 zł. Konto czekowe PKO Nr. 80259. W sprzedaży detal. cena jednego numeru 20 gr.

Oplata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetryowy jednosłupowy na stronie 2-iej i 3-iej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagraniczne 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie n-ru dowodowego 20 gr.

## PRZEDSTAWICIELSTWA:

- BARANOWICZE — ul. Szepetyckiego — A. Laszuk.
- GLEBOKIE — ul. Zamkowa 14 Księg. W. Włodzimierowa.
- GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
- HORODZIEJ — Księgarnia Kol. „Ruch”.
- KLECK — Sklep „Jedność”.
- LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.
- LUNINIEC — Księgarnia Kol. „Ruch”.
- MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
- NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jaźwińskiego.
- NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.
- N. SWIĘCIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.

- DRUJA — Kowkin.
- OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Naucz.
- PODOBRODZIE — ul. Wileńska 15 T. Gurwicz
- PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski
- POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
- STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
- SLONIM — Księgarnia J. Ryppa ul. Mickiewicza 10.
- SMORGONIE — Stowarzyszenie Przyjaciół Oświaty.
- ST. SWIĘCIANY — M. Lewin — Biuro gazetowe ul. 3 Maja 1.
- SZARAKÓW SZCZYNA, M. Mindel, skład apte. „y.”
- WOLÓZYN — Liberman, Kiosk gazetowy
- WARSZAWA — Kiosk Księg. Kol. „Ruch”.

## Patrzmy na mapę Europy

Wyglądzone przez plk. Sławka zasady, na których oprzeć się ma przyszła konstytucja, wywołały dużo ech prasowych, lecz doprawdy są to głosy niezrównoważone, nie liczące się z rzeczywistością, stwierdzoną, przypięcętowaną stanem faktycznym w Europie.

O coż bowiem chodzi? — O utrzymanie w Polsce rządów parlamentarnodemokratycznych, takich, jak te, które były podstawą konstytucji 17 marca? O obronę konst. 17 marca? O niekorygowanie jej w żadnym wypadku?

Projekt plk. Sławka stanowi tylko korekturę, którą się wprowadza do demokratycznego - parlamentarnych rządów państwa.

Czy nawrót do czystego parlamentaryzmu jest dziś możliwy?

Tak właśnie, szczerze i otwarcie trzeba tę sprawę stawiać. Ci, którzy domagają się parlamentaryzmu w formie przewidzianej przez konst. 17 marca, powinni odpowiedzieć: a) jaką mają gwarancję, że znajdzie się w Polsce możliwość dla funkcjonowania rządu parlamentarnego, których przecież przeważnie nie było przed 1926 r.; b) gdzie widzą te partie, które mogłyby powstać, aby wypełnić program konst. 17 marca, program, oparty na istnieniu rządu parlamentarnego i na istnieniu partii, mogącej wziąć na siebie odpowiedzialność za losy Polski?

W ten sposób postawiona kwestja, byłaby kwestją postawioną uczciwie i otwarcie. Na to się jednak zamyka oczy, o tem się myśleć nie chce.

Gdzie jest obecnie ustrój parlamentarny w Europie, gdzie funkcjonuje on mniej więcej prawidłowo?

Przypatrzmy się mapie Europy pod tym kątem widzenia. Będzie to dla nas bardzo pouczające i ciekawe.

W Europie, poza Polską, a nie licząc Albanji, Lichtensteinu, Luxemburgu, Andory, Monaco, mamy 24 państwa, a 25 państw, jeżeli dodamy do ich liczby Irlandję, pod względem stosunków wewnętrznych będącą zupełnie samodzielną republiką.

Według dawnego szematu te 25 państw dzielą się na 10 monarchji i 14 republik.

Ustrój republikański - demokratyczny funkcjonuje całkiem prawidłowo tylko w 9 z tych państw. To „całkiem prawidłowo” nie oznacza jeszcze, aby wewnątrz tych państw nie budził poważnych zastrzeżeń. Ale mówiąc „całkiem prawidłowo”, mamy na myśli ten fakt, że sejmy tych krajów wyłaniają ze siebie większość, zdolną do wyłonienia rządu, względnie, jak w Szwajcarii, wybierają ten rząd. Na te dziewięć funkcjonujących ustrojów parlamentarno - demokratycznych składa się 6 monarchji i 3 republiki, — są to Anglja, kraje skandynawskie, Belgja i Holandia, a także Francja, Szwajcarya, Czechosłowacja.

Są to wszystkie kraje o najzamożniejszej w Europie ludności, o wysokim poziomie kulturalnym tej ludności, wreszcie za wyjątkiem Anglii i Francji, kraje małe, albo bardzo małe.

Obrzymia większość Europy składa się z krajów, w których ustrój parlamentarno - demokratyczny bądź oficjalnie nie istnieje, bądź najwyraźniej zbankrutował. W tej większości znajduje się 11 państw, będących lub nazywających się republikami, 4 monarchje oraz jedno państwo, nazywające się monarchją, t. j. Węgry.

Podzielmy te państwa jeszcze na grupy: 1) SSSR, Włochy, Niemcy, Turcja, Portugalia, Grecja, Litwa, są to państwa, które oficjalnie zerwały z systemem parlamentarno - demokratycznym. 2) Państwa, w których system parlamentarny utrzymywany jest, jako sztyld nazewnany, lecz życiem państwem kierują w nich jakieś siły, na innych powstałe zasadach. Tak jest np. na Węgrzech, w Bułgarii. 3) Państwa o dogorywającym systemie parlamentarnym. Tutaj należy zali-

## Stan chaosu na wyspie Kubie

LONDYN. PAT. Według wiadomości z Hawany, wczoraj wieczorem przywódcy kubańskich stronnictw politycznych odbyli posiedzenie dla rozważenia sytuacji politycznej. Przeważa tu opinja, że prezydent Machado winien ustąpić. Umożliwiłoby to przywrócenie spokoju i porządku.

Kuba jest obecnie niemal w stanie chaosu. Strajk generalny trwa. Większość sklepów pozamykana. Piekarnie nieczynne od soboty, tak że w uboższych dzielnicach miasta daje się odczuwać głód. Obawiając się, że tłum zacznie plądrować sklepy żywnościowe. Prezydent Machado — jak dotychczas — nie zamierza rzekać się władzy. Ogłoszwszy stan obłężenia, chwycił się on starych środków, aby zmusić publiczność do lojalności. Na u-

licach Hawany przesuwają się auta pancerne, które bez ostrzeżenia ostrzeliwiają otwarte sklepy. Oddziały wojskowe rewidują przechodniów i używają broni przy lada prowokacji. Sytuacja na prowincji również się pogarsza. Ludność oczekuje interwencji Stanów Zjednoczonych, jednak rząd Stanów Zjednoczonych pragnie, o ile możliwości, uniknąć interwencji zbrojnej.

Komitet wykonawczy partji liberalnej, która popiera prezydenta Machado rozważał wczoraj propozycje ambasadora Stanów Zjednoczonych. Opozycja przeciw obecnemu prezydentowi ma źródło przedewszystkiem w kryzysie gospodarczym. Zarzuca się prezydentowi, że nie udało się mu zatrzymać spadku cen cukru poniżej kosztów własnych. W związku z powściągliwością Stanów Zjednoczonych należy przypomnieć, że rząd Stanów Zjednoczonych nakłada wysokie cła na cukier importowany z Kubę. Prezydent Machado dąży do sprowokowania interwencji Stanów Zjednoczonych, aby przetrzczyć punkt ciężkości w innym kierunku i móc odegrać rolę bohatera narodowego, broniącego niezawisłości Kubę.

W OCZEKIWANIU NA INTERWENCJĘ AMERYKAŃSKĄ

PARYŻ. PAT. Agencja Havasa donosi, że w Waszyngtonie, że prezydent Roosevelt oczekuje odpowiedzi, którą ma przywieźć z Hawany ambasador Kuby Cintas. W zależności od tej odpowiedzi zdecydowana będzie kwestja amerykańskiej interwencji wojskowej. Departament stanu Stanów Zjednoczonych, sprzeciwia się wszelkiej interwencji, natomiast departament wojny i marynarki rozpoczął już przygotowania na wypadek konieczności wysłania wojsk na Kubę. Roosevelt pragnie, aby Machado zrezygnował z prezydentury.

### ULTIMATUM DO OPOZYCJI

HAWANA. PAT. W kołach zbliżonych do prezydenta Machado i obecnego rządu kubańskiego daje się zauważyć silne wzburzenie opinii publicznej przeciwko Stanom Zjednoczonym. Wystąpienie Waszyngtonu spotyka się zresztą z krytyką zarówno w obozie rządowym, jak i antyrządowym. Rząd w swej akcji politycznej wymierzonej przeciwko Stanom Zjednoczonym, posługuje się miejscową rozgłośnią radiową. 24-godzinne ultimatum, skierowane przez rząd kubański do opozycji w chwili ogłoszenia stanu wojennego, upływa w ciągu dnia 11 b. m.

### PREZYDENT MAHADO MA USTĄPIĆ

HAWANA. PAT. Według wiadomości z kół miarodajnych, rząd kubański złożył ambasadorowi Stanów Zjednoczonych Wellesowi kontrpropozycje, według których prezydent Machado zrezygnuje z władzy na rzecz ministra wojny gen. Herrera.

Grenlandji, która pracowała do godziny 23-iej nie podała nic o starcie Lindbergha jak i o wypadku, któremu rzekono uległ. W Londynie sądzą, że Lindbergh odroczył zamierzony start z powodu nie pomyślnych warunków atmosferycznych.

### POWRÓT ROSSIEGO I CODOSA

PARYŻ. PAT. Lotnicy Rossi i Codos przybędą na lotnisko w Le Bourget we środę dnia 16 b. m. W uroczystym powitaniu bohaterów wezmą udział członkowie rządu, parlamentu, korpusu dyplomatycznego i świata lotniczego.

PARYŻ. PAT. W czwartek wieczorem przyjeleci do Marsylii lotnicy Codos i Rossi. Witaly ich obficie tłumy publiczności. — Zwycięscy lotnicy wyrazili zadowolenie, że udało im się pobić rekord, ale z drugiej strony że niepomyślne warunki atmosferyczne, które przyczyniły się do przedwczesnego wyczerpania benzyny, nie pozwoliły im osiągnąć zatoki Perskiej.

### NIEDUANY LOT DO STRATOSFERY

PARYŻ. PAT. — Agencja Havasa donosi, że Cosyns, po dokładnym ponownym zbadaniu kabiny, w której zamierzał dokonać lotu do stratosfery, znalazł szereg defektów, uniemożliwiających powtórzenie próby w najbliższym czasie. Wobec tego wlot odłożony został do wiosny przyszłego roku.

### INWESTYCJE FABRYK KRUPPA

BERLIN. PAT. — Według doniesień prasy, zarząd koncernu Kruppa wyasygnował 10 milionów mk na przeprowadzenie najlepszych inwestycji fabrycznych w związku z prowadzoną przez rząd akcją zwalczania bezrobocia.

## DALSZE ARESZTOWANIA KOMUNISTÓW

BERLIN. PAT. Trwająca od dłuższego czasu akcja policjacji przeciw komunistom doprowadziła do aresztowania w Hamburgu 23 osób należących do nielegalnych organizacji „czerwonego frontu”, „czerwonej marynarki” i t. d. W okolicach Hamburga dokonano 7 dalszych aresztowań i skonfiskowano znaczną ilość broni białej typu wojskowego. W obławie nocnej wzięto udział 500 szturmowców i 400 policjantów. Na jednym z przedmieść berlińskich zatrzymano dziś 30 komunistów, —

których internowano w obozie koncentracji nym.

Wielką ilość materiału obciążającego znalezione pozatem w Wirtembergji u 40 komunistów prowadzących działalność agitacyjną w związkach młodzieży. Ujęto prztem całe kierownictwo miejscowej partji komunistycznej. Równocześnie donoszą z Wirtembergji o internowaniu w obozie koncentracyjnym byłego landrata Jaenecke, zięcia byłego prezydenta Rzeszy Eberta. Powody tego zarządzenia nie zostały opublikowane.

## Rozwój lotnictwa niemieckiego

BERLIN. PAT. — Premier Prus i minister lotnictwa Goering w wywiadzie, zamieszczonym w „National Ztg.”, podnosząc znaczenie lotu transatlantyckiego eskadry włoskiej, zapowiedział uruchomienie stałej linii lotniczej między Europą a Ameryką przez Azory, przyczem użyte mają być 2 statki - latawiska, zbudowane na wzór statku „Westphalia”.

Wobec ograniczeń traktatu wersalskiego, — mówił Goering — Niemcy poświęcają głów na uwagę rozbudowie lotnictwa szybowcowego, spodziewając się uzyskać na ten drodze takie rezultaty w wyszkoleniu, których nie mogły osiągnąć w lotnictwie wojskowym. — Goering oczekuje od społeczeństwa jak najwydatniejszej pomocy w rozwoju lotnictwa szybowcowego.

## Wiadomość o śmierci Lindbergha jest nieprawdziwa

### Zaprzeczenie agencji Reutersa. — Lindbergh odroczył start.

LONDYN. PAT. — Agencja Reutersa stawne, że Lindbergh jest zdrow i znajduje się w dalszym ciągu w Julianhaab — wszystkie pogłoski o rzekomej katastrofie Lindbergha są najzupełniej bezpod-

stawne, że Lindbergh jest zdrow i znajduje się w dalszym ciągu w Julianhaab — wszystkie pogłoski o rzekomej katastrofie Lindbergha są najzupełniej bezpod-

## Aeroplany niemieckie nad Czechami

PRAGA. PAT. W północnych Czechach zjawiska te powtarzają się coraz częściej i wywołują zrozumiałą bardzo ostrą reakcję, zarówno w społeczeństwie, jak w prasie.

Zjawiska te powtarzają się coraz częściej i wywołują zrozumiałą bardzo ostrą reakcję, zarówno w społeczeństwie, jak w prasie.

## Szkolenie wojskowe „brunatnych koszul”

LONDYN. PAT. — „Manchester Guardian” podaje ciekawe szczegóły o regularnym szkoleniu wojskowym „brunatnych koszul”, członków Stahlhemu i organizacji znanej pod nazwą „Taegliche Lutzhilfe”. Ćwiczenia odbywają się w największej tajemnicy. — Jednakże na podstawie tego, co przedostaje się do wiadomości publicznej, można stwierdzić, że obecnie stwarza się regularne kadry

armji niemieckiej, które już dziś znacznie przekraczają siły dozwolone przez traktat wersalski. W miejscowości Kreckow koło Szczecina odbywają się pod nadzorem oficerów rezerwy dwumiesięczne ćwiczenia. Szturmowe otrzymują mundury, karabiny, helmy stalowe oraz na każdych 15 ludzi karabin maszynowy. Podobne kursy odbywają się i w innych częściach Niemiec.

## Sesja Sejmowa zwołana będzie w końcu października r. b.

WARSZAWA (tel. wł.). Jak się dowiadujemy pogłoski zanotowane przez niektóre dzienniki opozycyjne o wcześniejszym zwołaniu sesji parlamentarnej nie odpowiadają rzeczywistości.

Zwołanie sesji nastąpi wzorem lat ubiegłych w końcu października natomiast konstytucyjne grupy parlamentarne BBWR rozpoczną pracę już od dnia 1-go września.

## SZYNY ZA KAWĘ

WARSZAWA. (tel. wł.). Jak się dowiadujemy prowadzone są obecnie między Polską a Brazylią, rokowania w sprawie zawarcia transakcji kompensacyjnej na dostawę szyn i materiałów kolejowych wzamian za kawę.

## Kombatanci francuscy w Warszawie

Pierwsza podobna transakcja została zawarta przed kilku miesiącami i wówczas Polska dostarczyła 11 tys. ton materiałów kolejowych ogólnej wartości 4 i pół miljonów zł. a wzamian otrzymała odpowiednią ilość kawy brazylijskiej.



WARSZAWA. (tel. wł.). W związku z niedawnym zjazdem prezesów Izb Skarbowych na którym omawiana była sprawa uproszczenia urzędowania Ministerstwo Skarbu wydało obecnie okólnik mocą którego szereg uprawnień przysługujących dotychczas Min. Skarbu przelało na prezesów Izb Skarbowych.

## Rozszerzenie uprawnień prezesów Izb Skarbowych

Do uprawnień tych należy m. in. sprawa ograniczenia podatku dochodowego do kwoty wynikającej z prowizorycznego odwołania które płatnik wniosł przeciwko wymiarowi podatku.

Przybyła w czwartek rano do Warszawy wycieczka b. kombatanów francuskich w liczbie 265 osób składa wieniec na grobie Nieznanego Żołnierza przy udziale związków stenderowanych i w obecności gen. Romana Góreckiego, prezesa F.I.D.A.C. i federacji P.Z.O.O.

## TELEGRAMY

### GŁÓWNE WYGRANE

WARSZAWA. PAT. — W 2-im dniu ciągienia 4 klasy 27 Polskiej Państwowej Loterii Klasowej główne wygrane padły na numery następujące:

50 tysięcy złotych 127,241, 20 tysięcy złotych — 105,617, 112,666, 15 tysięcy złotych — 68,364, 107,824, po 5 tysięcy złotych — 52,462, 143,202.

### MONETY Z PODOBIZNĄ SOBIESKIEGO.

Warszawska mennica państwowa wybiła już pierwszą serję pamiątkowych monet dziesięciozłotowych z podobizną króla Jana Sobieskiego. Dziesięciozłotówki odpowiadają wielkością znajdującym się dotąd w obiegu, przyczem na stronie przedstawiającej popiersie Sobieskiego, umieszczono napis „Jan Sobieski 1683 — 1833”.

Na rynku pieniężnym dziesięciozłotówki ukazały się podczas uroczystości odsieczy wiedeńskiej.

### HARCEZE POLSCY W BUDAPEŚCIE

BUDAPEST. PAT. — Delegacja harcerzy polskich w liczbie 300 pod komendą naczelnika Olbromskiego złożyła przy dźwiękach węgierskiego hymnu narodowego, odegranego przez orkiestrę harcerzy polskich, u stóp pomnika Kossutha, piękny wieniec ozdobiony szarfami i kwiatami o barwach polskich i z napisem: „Bohaterowi Węgier — harcerze polscy”. Delegacja przedłożyła następnie przy dźwiękach hymnu polskiego przed pomnikiem, Liczne tłumy publiczności przesyłały okrzyki: „Niech żyje Polska!”.

### POŻAR W ZAKŁADZIE OBLAKANYCH

BERLIN. PAT. — W zakładzie dla obłąkanych w Bremie wybuchł wielki pożar. Liczne ofiary dotychczas nieznane. Ogień został podłożony przez jednego z chorujących.

### AGITACJA DLA OKRĘGU SAARY

PARYŻ. PAT. — Radiostacje nadawcze niemieckie w Frankfurtu i Stutgardzie nadają ostatnio propagandowe audycje radiowe, przeznaczone wyłącznie dla okręgu Saary — widocznie naślądując przykład radiostacji mo nahijskiej w stosunku do Austrii. Speaker radiostacji w Stutgardzie zatakwował w ostrym sposobie komisję rządzącą okręgu Saary. — W związku z tem niezależny dziennik niemiecki, wychodzący w Saarbrücken, „Volksstimme” oburza się na metody niemieckiej propagandy politycznej, która zresztą ma się odbywać regularnie co tydzień. Dziennik żąda kontrakcji ze strony społeczeństwa okręgu Saary i ewentualnego użytkowania w tym celu nadawczej stacji radiowej w Strassburgu lub Luxemburgu.

### SAMOBÓJSTWO PROF. NEUBECKA

BERLIN. PAT. — Z Lipska donoszą o samobójstwie prof. Neubecka, intendenta radio stacji środkowo - niemieckich. Neubeck odebrał sobie życie, wieszając się w celi więziennej. Również w Kolonji popełnił samobójstwo przez powieszenie się osadzony w więzieniu powiernik handlowy Otto Fath.

### CZARNA LISTA MŁODYCH NIEMEK

BERLIN. PAT. — Z Cassel donoszą, że dziennik „Hessische Volksacht” rozpoczął ogłaszanie czarnych list młodych Niemców pochodzenia aryjkiego, które spotykano w towarzystwie żydów na wycieczkach, w kawiarniach lub hotelach. Były one przymusowo legitymowane przez członków oddziałów szturmowych.

### UPAŁY W HISPANJI

MADRYT. PAT. — Upały w Hiszpanji trwają w dalszym ciągu. Temperatura docho dzi w niektórych miejscowościach do 49 stopni w cieniu. W całym kraju zanotowano liczne wypadki porażenia słonecznego.

### PIOBUR UDERZYŁ W GRUPĘ 150 DZIECI

PARYŻ. PAT. — W czasie burzy, która rozszalała się nad Gouville - sur - Mer, gdzie zorganizowana była kolonja wakacyjna dla dzieci z okolic Paryża, piorun uderzył w grupę 150 dzieci, odbywających ćwiczenia gimnastyczne w polu. Dwoje dzieci oraz ich opiekun zostali zabici, 17 dzieci odniosło kontuzje. Stan ich nie jest zbyt ciężki.

### Król szwedzki i marynarz

Historja poniższa wygląda na anegdotę, a jednak jest prawdziwa. Miała miejsce w Sztokholmie, osobami działającymi był król Gustaw V i jeden z marynarzy jego floty wojennej, a zdarzyła się w dniu, w którym cała Szwecja obchodziła 75-lecie urodzin swojego monarchy.

Dnia tego wśród ogromnej korespondencji z życzeniami uwagę króla Gustawa V zwrócił wony listek, pisany na zielonkawym papierze, koloru nadziei. Sekretarz nie odważył się go otworzyć, bo na kopercie widniała notatka: „Tylko do rąk własnych”.

Zdumienie króla było ogromne, gdy po rozpieczętowaniu koperty przeczytał treść listu: „Mój drogi — pisała jakaś nieznama osoba — czy możemy się spotkać dziś wieczorem w zwykłym miejscu”.

Nieporozumienie wyjaśniło się, gdy król jeszcze raz rzucił okiem na kopertę. Listek miłosny w rzeczywistości zaadresowany był do jednego z marynarzy pancernika „Król Gustaw V”. Poczta w pośpiechu skierowała go na dwór królewski.

List nie doszedł do adresata, ale dnia tego komendant owego pancernika otrzymał telegram od króla, aby udzielił urlopu zakonchannemu marynarzowi. Komendant rozkaz spełnił, ale zdziwienie jego było niemiłe. Czem tłumaczyć laskawość króla wobec nieznanego mu marynarza? Dowiedział się o tem dopiero z gazet. Wraz z nim cała Szwecja ubawiła się tą historją.



Ze wsi Antonowa dn. 3-13 stycznia 1867 r.

WILNO. — Wczoraj rano przybyła do Wilna P. Marszałkowska Piłsudska z córkami, zatrzymując się u najbliższej rodziny.

W godzinach popołudniowych P. Marszałkowska odjechała z powrotem do Pikieliszek.

W dniach 27 i 28 sierpnia r. odbędzie się w Wilnie z okazji III Targów Północnych w Wilnie zjazd rzemieślników województwa wileńskiego. Na zjeździe tym będzie dokonywany przegląd postępów rzemiosła za okres od chwili wprowadzenia w życie ustawy przemysłowej, która stworzyła nowe podstawy dla organizacji rzemiosła.

WILNO. — W poniedziałek wraca przez bolszewików. Zwolniono go przedterminowo Stolpce do kraju ks. Szczesniowicz z Orszy, na skutek starań władz polskich.

Alarm pożarowy na poczcie

WILNO. — Wczoraj około godziny 3 p. p. w gmachu poczty przy ul. Wielkiej wybuchł niespodziewanie w strychu pożar, który podycany sprzyjającym wiatrem, ogarnął wkrótce część dachu.

Zaalarmowana straż ogniowa przybywszy na miejsce wypadku, w pełnym składzie przywróciła dach.

Balony sowietckie

WILNO. Trzy balony sowietckie miały wypadek, gdy któryś z balonów zagnany zo przedwczoraj wlecieć do stratosfery w celu stania nad linią graniczną.

Pożar wsi pod Wilejką WILNO. Groźny pożar nawiedził wieś Utki, gminy wojtoskiej, w pow. wilejskim w dniu 10 b. m. W domu Serafiny Szorecowej wskutek wadliwej budowy komina zajęły się belki sufitowe.

Kolejarz rzucił się pod pociąg

WILNO. Na stacji towarowej w Wilnie, pod pociąg towarowy, jadący z Wilna do Grodna, rzucił się w zamiarach samobójczych pracownik warsztatów kolejowych w Łapach, Szymon Bolesław.

Wichura wyrwała wóz ładowy skrzyniami

WILNO. — Silne wiatry nawiedziły wczoraj miasto. Chwilami wichura była tak silna, że zrywała dachówki.

Teatr i muzyka

— Farsa „Co on robi w nocy” w Teatrze Letnim. Dziś, w sobotę 12 b. m. o godz. 8.15 wiecz. po raz 5-ty odegrana będzie arcywesoła farsa „Co on robi w nocy”.

— Popołudniówka niedzielną w Teatrze Letnim. — Pożegnane przedstawienie „Jim i Jill” po cenach zniżonych o 50 proc.

— Tani poniedziałek 14 b. m. o godz. 8.15 wiecz. oraz popołudniówka święteczna 15 b. m. (Wn. N. M. P.) o godz. 4-tej pop.

— Nowe 10-złotówki. W najbliższym czasie ukaza się w obiegu nowe 10-złotówki z podobizną Jana Sobieskiego na jednym i R. Traugutta na drugim.

— Z działalności Polskiego Czerwonego Krzyża. Rozumiejąc konieczność popularyzowania akcji ratowniczej przeciwgazowej, Koło Polskiego Czerwonego Krzyża w N. Święcianach zorganizowało w N. Święcianach i Ignalinie kursy z ratownictwa przeciwgazowego dla podinstruktorskich drużyn ratowniczych PCK.

— O zamkniętych szkołach litewskich. — Władze centrale ostatecznie wypowiedziały się w sprawie rekrutacji Litwinów w sprawie zamknięcia 8 szkół na terenie tut. okręgu szkolnego.

— Kurs kandydacki. Zarząd AOZS podaje do wiadomości Obywateli, że przyjmuje zapisy na kurs kandydacki Wychowania Obywatelskiego. Termin rozpoczęcia będzie podany dodatkowo.

— Na Instytucji „Źródło Pracy” Stowarzyszenia Pań Miłosierdzia św. Wincentego d. Paulo w Wilnie, odbędzie się kwesta publiczna dnia 13 sierpnia w niedzielę. Prócz jarmużki i walczyki: „Raz ją widziałem z kotkiem na ręce” i „Leć motyliku, leć, dalej, dalej...” i repertuar patriotyczny.

Tak więc salon, poza owymi perjodycznymi bębniowaniami, stał zwykle zimny, uroczysty, widny przez zawsze zamknięte szerokie oszklone drzwi.

Kiedy drzwi te otwierano, znaczyło to, że przyjechali goście nudni wyjątkowo i dostojni. Na szerokich czeczotkowych kanapach, których nogi z czarnego hebanu rzeźbione były w kształt pazurów, rozsiadały się szerokobrodre imoście, jacyś niebawale świętejni panowie, a domownicy wypychali się wzajemnie do „bawienia” gości.

W pewnej chwili ulgę przynosił stary Karol w bardzo majestatycznych tożurku, który na te uroczyste chwile miał specjalnie solenną formułkę. Roztwierzał szeroko drzwi i obwieszczał: „Proszę na obiad — wieczera podana”.

Droga Masiu! Korespondencja z tobą od dnia dzisiejszego staje się dla mnie połączoną koniecznością, zadowoleniem spragnięcia; duszy, jak miłość dla młodzieńczego, niezapęchłego i niezłamanego przeciwnością serca. Masz tedy najlepszą rękopisną mej gładkości. Summa summarum otrzymam od ciebie dziesiąt listy. Tymczasem ci się z tego, że ostatnie dwa listy czytałem i często czytam z niewypowiedzianą przyjemnością — nie widzę potrzeby. Zaczynam tedy odpowiadać ci na pytania zadane mi na przedw. we francuskim liście a potem w ostatnim. Co do zajęcia się mego obecnie, napiszę ci o nim długi list, który prawdopodobnie odeczytasz w końcu bieżącego stycznia.

Budowa mauzoleum królewskiego w Bazylice

WILNO. — Jak się dowiadujemy, projekt budowy mauzoleum królewskiego w Bazylice będzie przez władze centralne w tych dniach zatwierdzony. W związku z tem, w ciągu najbliższych dwóch tygodni szczątki królewskie znajdujące się obecnie w sali archiwalnej Bazyliki zostaną przeniesione prowizorycznie do jednej z kaplic i będą tam chronione do czasu ukończenia budowy mauzoleum. Cześć mauzoleum rozpoczyna się najdalej w początkach września.

KRONIKA wileńska

SOBOTA Dnia 12 Klery Jatro Hipolita Wschód słońca o. 3,47 Zachód słońca o. 7,03 KOMUNIKAT STACJI METEOROLOGICZNEJ USB W WILNIE Z DNIA 11 SIERPNIA Ciśnienie średnie: 761. Temperatura średnia: +17. Temperatura najwyższa: +21. Temperatura najniższa: +11. Opad: Wiatr: zachodni. Tendencja: wzrost. Uwagi: pogodnie.

PROGNOZA POGODY P.I.M.-a na dzień dzisiejszy: Pomorze i Wileńskie. Pogoda słoneczna o zachmurzeniu umiarkowanym. Temperatura bez zmian. Umiarkowane, potem słabe wiatry północno - zachodnie. Pozostałe dzielnice: Pogodnie i ciepło, przy słabych wiatrach miejscowych.

URZĘDOWA — Nowe ceny chleba od 12 sierpnia r. b. Starosta Grodzki wileński ustalił następujące ceny chleba, obowiązujące z dniem 12 sierpnia b. r., za 1 kg. w detalu: Chleb psyrowy biały 55 proc. — 35 gr. Żytni sitykowy — 30 gr. Żytni razowy — 25 gr. Winni zgadania lub pobierania cen wyższych od ustalonych karani będą w drodze administracyjnej w myśl obowiązujących przepisów grzywną lub aresztem.

MIEJSKA. — Opłaty od kwatrowych komorników. W ciągu bieżącego miesiąca właściciele domów opłacają odsetki od czynszu komornianego uzyskanego w 2 kwartale na rzecz Funduszu Pracy. — Obniżenie podatku przemysłowego dla zakładów fryzjerskich. Izba Rzemieślnicza w Wilnie podaje do wiadomości wszystkich rzemieślników, iż Ministerstwo na podstawie art. 94 ustawy o państwowym podatku przemysłowym (Dz. U. R. P. Nr. 17 z roku 1932, poz. 10) obniża do 1 i pół proc. stawkę podatku przemysłowego od obrotu za rok 1932, przypadającego od zakładów rzemieślniczych fryzjerskich, oraz innych zakładów (pracowni) rzemieślniczych, których obroty podpadają pod postanowienia art. 5 p. 9 ustawy pod warunkiem posiadania kart rzemieślniczych przez właścicieli powyższych zakładów. Na rok 1933 i lata następne Ministerstwo Skarbu obniża stawkę podatku przemysłowego od obrotu dla wymienionych wyżej zakładów o 100 proc. i oszczędzają grosz, nie uszczuplają sobie. Żegnaj cię droga siostrze, niech cię bóg ma w swojej opiece, a wysłuchaj modlitw moich, obdarz obficie. Kochający cię Jan Gorajski.

— Wpisy do 4-letniej Szkoły Handlowej Stowarzyszenia Kupców i Przemysłowców Chrześcijańskich w Wilnie — Biskupia 4 przyjmują kancelaria Szkoły codziennie od godz. 10 —14. Do kl. I przyjmują się kandydaci z ukończoną 7-kl. szkołą powszechną, lub 3 kl. gimnazjum. Czesne 30 zł. miesięcznie, dla

szczurom litewskim, na które stawiało się przemyślnie „pastki”.

W „dziewięć pokoiku” od pułapu zwiślały pęki brzoźowych miotł, na które ku wczorajszym siadały senne muchy zgarniane żrądzkiem w worki. Okna tu już wychodziły na „trzaśniko (dnwalmię) z jednej strony, na splątany zielony sad z drugiej. Fioletowe od słodkiego ciężaru, napierały na gorące w słońcu okna gąsienic sliw. Tutaj przedwieczorną chwilą rozgwarzały się klechdy o „ragana” — czarownicy i o zakłętą pannę, której pałac zapadły w ziemię („piłkalanie” — grodzisko) znaczyły odległy o dwie wiorsty kurhan, o czarodziejskim „żmogusie”, tu zdwojony smętnie:

Siejan ruta, siejan mieta, siejan lilijka. albo skoczne: Jurgis, Jurgis imk mania. Tu ne gausi gersinia. (Jurgis, Jurgis weź mnie Ty nie znajdziesz lepszej).

albo polskie, np.: Ulica kościelna, a dom numer trzeci Zabił pan Wiszniewski żonę, troje dzieci Nad panią Wiszniewską wszystkie dzwony biją Nad panem Wiszniewskim stare wiley wyją.

albo wesole: Ty pan Jan, ty pan Jan, a ja panna Anna Ty bogaty kawalerze, a ja biedna panna. Ty myślisz panie Janie, co ja cięn kokała, A ja ciebie panie Janie za durnego miata. Tu też odbywały się dyskusje. Pamiętam spór o znaczeniu szlachectwa. Zaperzona stara Jankowska, szlachcianka, uchyła nieodpartego argumentu: „Wszak Matka Boska była szlachcianką”. — Jaktó? — A czyż nie mówi się w litanji: „Panno Szlachetna”?

Aż wreszcie tę część domu kończył pokój panny Agaty, „składzikiem” zwany, gdzie pośród olbrzymich, wyprawnych, żelazem kutych kufrów, rezydowała sztywna i kostyczna stara panna, przepędzająca nas, niby stado wróbla, skrzętno w pyć ścierka.

A z sieni na prawo wkraczało się w amfiladę pokoi „pałacowych”, jak z nabożeństwem mówiła służba. Pałacowość ta streszczała się do tego, że w „pierwszym pokoju”, który też tak się oficjalnie nazywał, była woskowana posadzka i „piec hermetyczny”, (co się z naciskiem podkreślało), a w salonie posadzka z tafli mozaikowych, przyczem na środku olbrzymia gwiazda w esy-floresy, inkrustowana z czarnego dębu.

W „pierwszym pokoju” na kanapie za stołem rezydowała babka, właścicielka i naczelna władza Nowotrzebskich włości. Szała tam, jak rok długi, niezwykłe trudna kabała, która nazywała się „plewna” i miała tę właściwość, że wychodziła tylko o tyle, o ile „podkrećleciowałem” babce karty.

Babka nosiła czarne czepce z szerokimi jedwabnymi wstążkami, a na święta pluszowy kaftan z białymi koronkami u szyi i mankietów i wielką staroświecką kłamrę — broszę, wyszadzana brylantami. „Pierwszy pokój”, rezydencja babki, był ośrodkiem całego domu; stąd, z za stołu, na którym rozłożono kabałę, szły dyspozycje gospodarce, tutaj, w „pierwszym pokoju” „bawiono” mniej uroczystych, bardziej swoich, gości.

Za to salon, ogromny, o szerokich oknach weneckich, był pokojem najmniej używanym „od wielkiego dzwonu”. Nawet gamy kazano nam wygrzywać na fortepianie, stojącym w stołowym, fortepian zaś w salonie był koncertowym, to znaczy, że wyłączny przywilej zęgania się nad nim miała ciotka Korewina, mieszkająca stale przy babce (w myśl tradycji matriarchatu!), bębniąca na cztery ręce z guwernantką, albo z najstarszą córką, niebawale luczne arje.

Co tam grano — nie pamiętam, ale z repertuaru solowego pamiętam „Modlitwę dziewczycy”. „Przebudze-

nie się lwa”, walczyki: „Raz ją widziałem z kotkiem na ręce” i „Leć motyliku, leć, dalej, dalej...” i repertuar patriotyczny.

Tak więc salon, poza owymi perjodycznymi bębniowaniami, stał zwykle zimny, uroczysty, widny przez zawsze zamknięte szerokie oszklone drzwi.

Kiedy drzwi te otwierano, znaczyło to, że przyjechali goście nudni wyjątkowo i dostojni. Na szerokich czeczotkowych kanapach, których nogi z czarnego hebanu rzeźbione były w kształt pazurów, rozsiadały się szerokobrodre imoście, jacyś niebawale świętejni panowie, a domownicy wypychali się wzajemnie do „bawienia” gości.

W pewnej chwili ulgę przynosił stary Karol w bardzo majestatycznych tożurku, który na te uroczyste chwile miał specjalnie solenną formułkę. Roztwierzał szeroko drzwi i obwieszczał: „Proszę na obiad — wieczera podana”.

Ta „wieczera” i wymowa przez nos, iak również białe rękawiczki imponowały mi bardzo. Tylko portjer, obwieszcający: „Wilno — wtorej zvonok” miał ronne „dignitas” w moich oczach.

Z innych funkcji, związanych z salnem, zanotować należy, że w nim zawsze stawiano choinkę, co poprzedał wzmógłony wywiad, według wszelkich regul Cooper’a (z zachowaniem się „na podłuch” pod kanapą, łóżkiem, w szafie i t.d.), tyczący natury prezentów, jakie mają być otrzymane oraz, że przed „przybraniem” święconego, które stawiano w pokoju „końcowym”, idącym z salonem, przynoszono do salonu i stawiano wypieczone ciasta, przyczem z reguły kolce u „baumkuchena” z dwustu jaj, objadały szczurzy.

O ileż ciepłej i weselej i jaśniejszy żyło się w „pierwszym pokoju”. Pamiętam partję preferansa: ksiądz-proboszcz, starzec siedemdziesięcioletni, o czarownicy, opalonej twarzy i mleczej czuprynie, ceniony u nas iako nie litwom i pochodzący ze szlachty drązkowej. Był to myśliwy, o tyle namiętny, o ile niefortunny. Po każ-

dym nieszkodliwym strzale do ptaka, tłumaczył, że „szroty objęli za szeroko i puścili środkiem”. Raz widziałem go triumfującego, ale krótko. Siedzieliśmy w altanie na górze. Pajątką zwanej i siostrze mojej stoczyła się mufka do głębokiego parowu. W tejsz chwili zobaczyliśmy, że po przeciwległej krawędzi parowu skrada się poczciwy ksiądz Wójtkiwicz, wyczyniając pod naszym adresem srogie, a tajemnicze znaki.

Nim zorientowaliśmy się, huknął z dwururki raz, poprawił drugi wydając radosne okrzyki, pogromił się na dół, znikając nam z oczu.

„Tiu, paszkustwa”, posyłałymi wkrótce sierdziej sapanie i ukazał się nam zaspany proboszcz, niosąc w rękę postrzelaną mufkę, którą wziął... za szaraka.

Proboszcz był impetyk, ale miał złote serce. Pewnego razu owarzył się na Nowotrzeby straszliwie. Wczesnym rankiem w pierwszy dzień świąt Wielkanocy wybrali się do niego „panowie” — gatunek ludzi w babskich Nowotrzebach nieznany i zjawiający się tylko na święta i t.p.

Był tam nasz kochany adwokat i przyjaciel mecenas Hryniewski, doktor „domu” Rymwid-Mickiewicz, wuj Sewerutek Korewa, mąż owej ciotki od fortepianu, powstaniec — inwalida, bawiący się ze szlachką niedołężnością w jakąś fabryczkę dachówek w Kownie.

Cała kompanja ustawiła się nad plebanją i huknęła: Nim ranek zabłyśnie, zabłyśnie, Ksiądz proboszcz Magdusie uściśnie, uściśnie Alleluja! I choć Magdusia stara była i szpetna nie do wiary, ksiądz proboszcz, czerwony jak burak, nie witał się polecał do Nowotrzeb za rzekę, na skargę do „Pani Prezydentowej” (dziadek, sędzia graniczny z wyboru, przedywał kiedyś na jakimś zjeździe sędziów). D. c. n.

# SPORT

## Wszereż przez Wilję

W dniu 15 b. m. odbędzie się druga pływacka impreza propagandowa: wszereż przez Wilję.  
Zawody odbędą się o 11-tej. Start z przystani WKS Pogoń. Zapisy zawodników przyjmowane są: w lokalu ZAKS'u (Ludwisarska 4).

## Wielka impreza lekkoatletyczna NA STADJONIE IM. MARSZAŁKA PIŁSUDSKIEGO

Po ciekawej imprezie piłkarskiej inauguracyjnej prace na nowopowstałym stadionie im. Marszałka Piłsudskiego (Libertas - WKS) będziemy mieli w dniach 26 i 27 b. m. drugą - Lekkoatletyczną.  
Będą nią zawody z udziałem czołowych zawodników Lotwy, Estonii, Białegostoku i Wilni.  
W barwach lotewskich startować mają: Dimza i Reksnis, estońskich: Sule, Willing i ktoś trzeci, Białystok reprezentowany będzie przez Kucharskiego i Lukhauza, ponadto w ramach zawodów rozegrane zostaną dwa mecze piłkarskie: w sobotę Lotwa (drużyna akademicka) - Makabi w niedzielę Lotwa - WKS - Smigły.

od 12 - 2 popoł.) i na przystani Pogoń. Startować mogą stowarzyszeni i niestowarzyszeni gdyż organizatorzy zawodów (Pogoń i ZAKS) specjalnie biorą pod uwagę propagandowy charakter imprezy.

Program zawodów ułożono w sposób następujący: sobota: 110 mtr. przez płotki, kula, 60 mtr. pań, 1500 mtr. dysk pań, 200 mtr. skok wdal pań, dysk pań i skok o tyczce.  
W przerwach zawodów lekkoatletycznych odbędą się mecze piłki nożnej Lotwa (drużyna akademicka) - Makabi.  
W niedzielę zaś 27 b. m. zawody rozpoczyna się biegiem na 100 mtr., a potem pódją następujące konkurencje: skok wdal, 100 mtr. pań, rzut oszczepem, 400 mtr. kula pań, skok wwyż, 800 mtr., skok wwyż pań i sztafeta 4X100 mtr.  
W przerwie zawodów mecz W. K. S. - „Smigły” - Lotwa.

### (Dalszy ciąg kroniki wileńskiej)

Teatr muzyczny „Lutnia” - Dzisiejsza premiera „Ulanów”. Dziś - premiera barwnego wodewilu „Ulan”. Malowniczo widowsko z muzyką Moniuszki i Niewiadomskiego, urozmaicone piosenkami ułańskimi, posiada niezaprzeczalny urok, teatralny humor i werwę. - Pomiedzy aktem I-szym i II-gim piosenka inscenizowana „Przybyli ulani”. Wielkiemu urozmaiceniu widowiska będą tańce: polonez, oberek i mazur ukladu baletmistrza W. Morawskiego. W wykonaniu bierze udział cały zespół artystyczny teatru pod reżyserią K. Wyrwicz - Wichrowskiego. Nowe dekoracje i kostiumy dopełniają barwnej całości. - Początek o godz. 8.30 wiecz. Ceny miejsc od 25 gr. do 2.90.  
- Jutrzejsza popołudniówka w „Lutni”. Niedzielne przedstawienie popołudniowe po cenach najniższych od 25 gr. wypelni wesoła operetka „Baron Kimmel” z M. Tatrzańskim w roli głównej. Początek o godz. 4-tej pp.  
- Park im. gen. Żeligowskiego. Dziś w sobotę b. m. od godz. 7-jej wiecz. do 11-jej wieczór muzyki, humoru i pieśni urzęda Wil. Orkiestra Symfon. pod dyr. p. Mikołaja Salnickiego oraz przebojowa rewja pod tytułem „Niebieski Wale” w wykonaniu E. Tauberówny, A. Jaksztasa, M. Zejmówny, T. Koryckiego i B. Adamowicza.  
W programie: „Atak sercowy”, „Cóż twą miłość zastąpi?”, „Romeo i Julia”, „Polowanie na meża”, „Opium” i szereg innych. Wszystko za 25 gr.

### CO GRAJĄ W KINACH?

HELIOS - Królowa Jazzbandu i - Sztabs-kapitan Gubaniew.  
PAN - Morderstwa przy Rue Morgue.  
CASINO - Lot kpt. Skarżyńskiego i komedia: Buster się żeni.

### WYPADKI I KRADZIEŻE.

- CIEŻKIE POPARZENIE. Uległa poparzeniu się, szycząc zaprawę do podłóg, Stefania Danilewska, zamieszkała przy ul. Żeligowskiego Nr. 1, gdyż zaprawa zapaliła się jej niemal w rękę. Wezwano pogotowie Ratunkowe, które zastosowało niezbędne środki przeciw oparzeniom przewiozło Danilewską w ciężkim stanie do szpitala św. Józefa.  
- Podrzutki. W posesji przy ul. Mysiej Nr. 4 znalezione dnia 10 b. m. podrzutka. - Jest to chłopak liczący już około 2 lat. Umieszczono go w Przysyłku Dzieciątka Jezus. Drugiego podrzutka, dziewczynkę w wieku około 3 tygodni, pozostawił ktoś na łasce Opatrzności, w tym samym dniu w klatce schodowej domu przy ul. Piłsudskiego 2, Na dziecku umieszczona była kartka z napisem w języku żydowskim: „Gita Raseł”. Dziewczynkę umieszczono w przysyłku Toż.  
- ZASOBE NA WILEŃSKIEJ. - Przy zbiegu ul. Wileńskiej i Zygmuntońskiej został pobity przez 2 osobników S. Skobski - (wileńska 16).  
- To zajścia nie zostało dostatecznie wyjaśnione. Najprawdopodobniej jest to łobuzerski wybrak wyrostków.

### WILEJKĄ

- Odpust w Danuszewie. W niedzielę parafia katolicka w Danuszewie pow. wilejskiego obchodził uroczysty doroczny odpust. Na odpust do Danuszewa przybyło zgórą 2,500 włościan i włościanek z terenu gmin: świrskiej, wojtoskiej, żodzkiej, wieszniejskiej i smogotkiej.  
Uroczyste nabożeństwo odprawione zostało przez ks. prob. danuszewskiego M. Janczewicza, okolicznościowe kazanie wygłosił ks. prob. parafii świrskiej Dronicz.

### Ofiary

3-ci Buon Saperów Wileńskich na sierocinie im. biskupa Władysława Bandurskiego składa 50 zł.

**Baczność! Sprawdźcie**  
Zanim dacie ogłoszenie do piśmieńskich wileńskich cen ogłoszeń i żądacie kosztorysów z bezwzględnie przekonaniem, iż ogłoszenia do **SŁOWA** oraz do wszystkich piśmień **TANIO i bardzo wygodnie jest załatwić** ze pośrednictwem **Biura Reklamowego S. GRABOWSKIEGO**  
Garbarska 1, tel. 82.

# baranowicka

- Kradną zboże z pól. - W noey 6 sierpnia Zofia Małkuszewska, m-ka wsi Jadowo, gminy Molezadł dokonała kradzieży 600 snopów żyta z pola Piotra Polanewicza (os. Szkuratowo gminy Derewna).

W noey 8 sierpnia we wsi Jatwież gminy Wolna Antoniemi Sidorowiczowi skradziono z pola 123 snopy jęczmienia. Sprawa nie została dotychczas wykryta.

- Biedni lokatorzy. - W dniu 10 sierpnia gospodarz domu przy ul. Szeptyckiego nr 99 Naum Rakuś oderwał kłódkę od chlewu, należącego do lokatorki Walentyny Nawroćkiej. Kiedy p. Nawroćka interwenjowała, - rakusie dotkliwie ją pobili.

- Porażony prądem. - W dniu 11 sierpnia o godz. 7 m. 40 robotnik Mikołaj Malewicz zam. przy ul. Rynkowej 88 pracował przy remoncie domu Morducha Byteńskiego na ul. Wileńskiej 24.

Podczas pracy przez nieostrożność chwycił za drut przewodów elektrycznych i został lekko porażony.

- POŻAR. - We wsi Pierekreście gminy lachowickiej, z nieustalonych dotychczas przyczyn na szkód Szostaka Józefa spalił się dom mieszkalny i chlew pod jednym dachem, ogólnej wartości 1000 zł. Wskutek tegoż pożaru na szkód Książka Wincentego spalił się dom mieszkalny, śpiżnica i chlew, na ogólną sumę 1100 zł. Budynki ubezpieczone były w PZUW w Słonimie, lecz na jaką sumę nie ustalono. W akcji ratunkowej brała udział miejscowa ludność oraz straż pożarna ze wsi Raczkany, Paszkowce i Jakimowice. Wypadku z ludźmi nie było.

**ŻĄDAJCIE**  
we wszystkich aptekach składach aptecznych znane środki od odcisków  
**PROF. A. PAKA.**

### GIELDA ZBOŻOWO-TOWAROWA I LNIARSKA W WILNIE.

Ceny za towar średniej handlowej jakości, - parytet Wilno.  
Z DNIA 11 SIERPNIA

**CENY TRANZAKCYJNE:**

Żyto zbierane nowe	17,50
Mąka pszenna 0000 A Luks.	45
Mąka żytnia 55 proc.	52
Mąka żytnia 65 proc.	32
Mąka żytnia 65 proc.	27,50
Mąka żytnia siatkowa	31
Mąka żytnia razowa	25

### CENY ORJENTACYJNE:

Owies zbierany	12,50
Mąka razowa szatrowana	26
Otręby żytnie	10,50
Otręby pszenne	11,50
Otręby jęczmieńne	10
Kasza gryczana 1-1 biała	38
Kasza gryczana 1-1 palona	39
Kasza gryczana 1-2 palona	36
Kasza perłowa (pęcak) nr 2	29,50
Kasza perłowa nr 3	36
Kasza owsiana	50
Siano	5,50
Słoma	5
Sinięć lłiane 90 proc.	40

### L E N:

Basis I sk. 216,50 za 1000 kg. f-co stacja załadowania:	
Len trzep. Wolożyn	1299
Len trzepakany Druja	1342,30
Len trzepakany Dokszyce	1104,15
Len trzepakany Dokszyce	1147,45
Kądzień Grodzieńska	1234,50
	1277,35
	1158,28
	1179,93
Ogólne obroty 180 tonn, w tem nowego żyta 156 tonn.	

## ROZKŁAD JAZDY AUTOBUSÓW PODMIEJSKICH odchodzących z placu Orzeszkowej w Wilnie

N. WILEJKĄ			
Odjazd z Wilna	Przyjazd do N. Wilejki	Odjazd do Wilna	Przyjazd do Wilna
od g. 7 rano (w święta od g. 8 r.) co godzinę do 21, w dni przedświąteczne i świąteczne do 24.	pół godziny drogi.	od g. 8 rano (w święta od g. 9) co godzinę do 21 w dni przedświąteczne i świąteczne do 23.	pół godziny drogi.
CZARNY BÓR			
Odjazd z Wilna 15 m. 30, 20.	Przyjazd do Czarnego Bóru.	Odjazd do Wilna 8, 16, 30, 21.	Przyjazd do Wilna
MEJSZAGOLA			
Odjazd z Wilna 9, 12 m. 30, 16, 18.	Przyjazd do Mejszagoly 10, 13 m. 30, 17, 19.	Odjazd do Wilna 7, 10 m. 30, 14, 19.	Przyjazd do Wilna 8, 11 m. 30, 15, 20.
NIEMENCZYN			
Odjazd z Wilna 7, 9, 11, 13, 15, 17, 18 m. 30, 19, 20 m. 30.	Przyjazd do Niemenczyna 8, 10, 12, 14, 16, 18, 19 m. 30, 20, 21 m. 30.	Odjazd do Wilna 7, 8, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21.	Przyjazd do Wilna 8, 9, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.
OSZMIANA			
Odjazd z Wilna 7, 8, 11, 14, 16, 18, (w dni rynkowe miast o 8 odjazd o 6).	Przyj. do Oszmiany 9, m. 15, 10 m. 15, 13 m. 15, 16, m. 15, 18 m. 15, 20 m. 15.	Odjazd do Wilna 6, 7, 30, 11, 12, 15, 17, 19.	Przyjazd do Wilna 9, 45, 13, 15, 14, 15, 17, 19, 15, 21, 15.
TROKI (przez Landwarów)			
Odjazd z Wilna 7, 8, 10, 12, 13 m. 30, 15 m. 15, 17 m. 30, 19, 20 m. 15.	Przyjazd do Trok 10, 12, 14, 16, 18, 19 (do Landwarowa 55 minut).	Odjazd do Wilna 6 m. 20, 8, 9 m. 30, 10 m. 30, 12 m. 30, 14, 15 m. 15, 16 m. 40, 19.	Przyjazd do Wilna godzina i 20 minut drogi (do Landwarowa 55 minut drogi).
NAROCZ (przez Michaliskę, Świr)			
Odjazd z Wilna o godz. 6 rano.	Przyjazd do Narocza o godz. 12 w poł.	Odjazd do Wilna o godz. 15.	Przyjazd do Wilna o godz. 21.

# „HELIOS“

Podwójny program! 1) Uroczysta publicznosc! **ANNY ONDRA** w erot. komedji **KRÓLOWA JAZZBANDU**  
2) **SZTABS-KAPITAN GUBANIEW**  
W rolach głównych: Owerlo, A. Dymsha, Lili Zielfska, Edmund Nebel  
Ceny znizone: Na I seans balkon 25 gr., parter 54 gr., wiecz. od 40 gr. - Początek o godz. 4, 6, 8 i 10.

# „CASINO“

Dziś podwójny program. Wspaniała komedia tryskająca humorem z **BUSTEREM KEATONEM**, Reginaldem Denny, Sally Ayres w rol. gł.  
p. t. **„BUSTER SIĘ ŻENI“**  
Nadwyznaczony dedatek dźwiękowy p. t. **Lot kpt. Skarżyńskiego nad Atlantykiem**  
Nad program: Dodatek w naturalnych kolorach p. t. **RYTM I TANIEC.** - Ceny: balkon dz. 25 gr. parter 54 gr.

# „PAN“

Ostatnie dni **Największa sensacja wedlug niezapomnianej powieści E. A. Poeo**  
p. t. **MORDERSTWA PRZY RUE MORGUE**  
(Pokrewinstwo człowieka z małpa) - Dreszcz grozy! Niezwykłe napięcie.  
Wkrótce **BORIS KARLOFF** „człowiek o stu twarzach” jako głuchoniemy fenomenalny **DZIWNY DOM** szaleniec w najpotężn. filmie sensacyjnym (Lebirynt tajemnic)



**Parcelacja maj.**  
**Landwarów**  
Działki letniskowo-ogrodniczo-budowlane nad jeziorem, rozmaitej wielkości.  
Komunikacja pociągami i autobusem co godzinę. Warunki kupna: część pożyczką długoterminową, reszta ratami miesięcznymi.  
Cena od 600 złotych za działkę.  
INFORMACJE:  
w Wilnie: Pierwsza Wileńska Spółka Parcelacyjna, ul. Mickiewicza 15.  
w maj. Landwarów: Zarząd Dóbr.

### Radjo wileńskie

Sobota 12 sierpnia 1933 r.

7.00 - Czas.
7.05 - Gimnastyka.
7.20 - Muzyka
7.30 - Dziennik poranny.
7.35 - Muzyka
7.52 - Chwilka gosp. dom.
11.57 - Czas.
12.05 - Koncert
12.25 - Przegląd prasy.
12.35 - D. c. koncertu.
12.35 - Dziennik południowy.
14.50 - Program dzienny.
14.55 - Muzyka polska (płyty)
15.25 - Giełda rolnicza
15.35 - Płyty.
16.00 - Audycja dla chorych
16.30 - Muzyka lekka.
17.00 - Odczyt.
17.15 - Koncert orkiestry dętej.
18.15 - Odczyt.
18.35 - Koncert muzyki dętej.
19.05 - Recital śpiewaczy.
19.20 - Tygodnik literacki.
19.35 - Program na niedzielę
19.40 - Kwadrans literacki.
20.00 - Godzina żyćca (płyty).
21.05 - Dziennik wiecz.
21.15 - Wiad. ogrodnicze.
21.30 - Koncert.
22.00 - Muzyka tan.
22.25 - Wiad. sport.
22.35 - Kom. meteor.
22.40 - Muzyka taneczna.

**Ulgowa asekuracja**  
Rolnicy, członkowie Towarzystwa Organizacji i Kółek Rolniczych, ubezpieczający swoje mienie przez Okręgowe T-w o „Powszechny na Zakładzie Ubezpieczeń korzystając z wyjątkowej ulgowej taryfy, niższej o 20 proc. Przyjęcie asekuracji i informacje we wtorki i piątki w biurze T-wa Wileńska 12 (Sejmik) od godz. 9 ej do 2-jej po poł.

**Młocarnie, kieraty, wialnie, sieczkarnie,**  
oraz inne maszyny sezonu zimowego poleca  
**Zygmunt Nagrodzki**  
Wilno, Zawalna 11-s.

**Lokal 14 pokoi**  
przy ul. Zawalnej Nr. 2  
bardzo dogodny na biura lub szkoły pierwszego piętra - do wynajęcia.  
Oglądać można od 16 godziny. Spytac u dorocy

**DRZEWO OPALOWE, brzożowe, sosnowe i olszowe,**  
oraz  
**węgiel górnośląski**  
poleca  
**SKŁAD DRZEWA MICHAŁA HR. TYSZKIEWICZA**  
w Wilnie, ul. Tartaki 28, tel. 751.  
Dostarcza również dla urzędów i instytucyj. Dla P. P. Urzędników na raty.

**Paczki do Rosji** (odzieżowe żywnościowe oraz medykamenty) przyjmuje  
**JÓZEF ZELIKOWSKI**  
WILNO, WIELKA 18 m. 8.

**Szkoła Gospodarstwa Domowego i Szkoła Zarządczyn im. JENERAŁOWEJ ZAMOYSKIEJ w Warszawie**  
przyjmuje zgłoszenia  
UL. ŚW. TERESY 2 M. 3 TEL. 970-91.

**KUPNO I SPRZEDAŻ**  
**MAGLE**  
sprzedam. Wileńskiego № 16. 0

**Lokale**  
**MIESZKANIE**  
2 - 3 pokoje z kuchnią, salonem i tarasem, biblioteką, pianino, kuchnia, niezbędne dla małej rodziny. Zgłoszenia do Redakcji pod H. C.

**DO WYNAJĘCIA POKÓJ**  
umeblowany 2 osobowy. Wszelkie wygody. Na życzenie obiady lub Novogrodzka. Czekolowe utrzymanie. Objazdowa 6/7.

**MIESZKANIE DO WYNAJĘCIA**  
6 pokojowe z wygodami - Węglowa 16.

**MIESZKANIA**  
5, 6 i 7 pokojowe do wynajęcia w domach № 24 przy ul. Sierakowskiego i № 28 przy ul. Portowej (około Sąd Grodzkiego) Wszystkie wygody. System korytarzowy 0

**Mieszkanie**  
czteropokojowe do wynajęcia - W. Pahlana 0 39.  
**DO WYNAJĘCIA 2 POKOJE**  
z przedpokojem, umeblowaniem, elektrycznością, umeblowane. Biksza 14 m. 4.

**Różne**  
**2 panienki**  
(uczennice) przyjmują na mieszkanie z całodziennym utrzymaniem 75 zł. miesięcznie. Oferty w Administracji „Słowa” Zamkowa 2 dla A. M.

**POSZUKUJE POZYCZKI**  
1000 - 1500 zł. pod solidne zabezpieczenie. Nie. Odpowiedź do Redakcji „Słowa” pod O.R.M.

**POLECANY**  
przez T-w Św. Wincentego a Paulo młody człowiek apeluje do społeczeństwa o umożliwienie mu wyjazdu do Krzemienia dla uzyskania pracy. Niezda ostateczna. Ofiary dla L. R. przyjmują adm. „Słowa”.

**B. urzędnik**  
w ciężkich warunkach zna buchalter, rachunkowca, sznka posady. Przyjme każdą rozłożoną pracę na warunkach najszybszych. Łaska we oferty: Wilno ul. Kalwaryjska 44-5, dla A. K.

**B. ty wojskowy**  
znajdujący się obecnie w bardzo ciężkich materialnych warunkach, blaga o jakikolwiek prace, Chocimska 22 m. 5.

**Młody**  
człowiek w bardzo ciężkich warunkach pracy: mie lekarskich przed Skofczył 2 kursy Państw. Legionowa 45 Witko

**Siudzia**  
pracowała ucznia poszukuje posady buchalterki lub pokojówki ma dobre referencje Zawalna 3 m 13 Halina Sawłanowa.

**Uczniwa,**  
polecana, solidna, wiec da osoba - poszukuje posady do dzieci - (z zyciem) Młynowa 2 (Bursa).

**Uczniwa,**  
pracowała umiatając gotować z dobrą świadomością, poszukuje pracy. Łaska zgłoszenia pod adresem: Zygmuntowska 10 - Sklep spożywczy.

**Zguby**  
Z GUBIONĄ książeczkę wkładów № 69 P Banku Roinego w Wilnie na imię Stefani Cackowskiej - uni ważna się Łaska wego znalazcę proszę o zwrot z wynagrodzeniem pod adresem: Mickiewicza 53 m. 1. 0